
ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΤΕΣΣΕΡΑ ΖΩΑ; 
(Απόσπασμα από το βιβλίο μου, «Το Βιβλίο της  

Αποκάλυψης Αποκωδικοποιήθηκε!», σελίδες 170-176)  

 

 

Στο εδάφιο Αποκάλυψις 6β διαβάζουμε:   

 

«και στο μέσον τού θρόνου και ολόγυρα από τον θρόνο 

ήσαν τέσσερα ζώα γεμάτα με μάτια, από μπροστά και 

από πίσω.» 

 

Τι είναι αυτά τα ζώα;  

Πριν απαντήσουμε, πρέπει να διαβάσουμε τα εδάφια 7 και 

8 όπου ο Ιωάννης μας παρουσιάζει περισσότερες λεπτομέ-

ρειες ως προς την μορφή τους:  

 

Εδάφια 7,8: «7Και το πρώτο ζώο ήταν όμοιο με λιο-

ντάρι, και το δεύτερο ζώο ήταν όμοιο με μοσχάρι, και το 

τρίτο ζώο είχε πρόσωπο σαν άνθρωπος, και το τέταρτο 

ζώο ήταν όμοιο με αετό που πετούσε. 8Και τα τέσσερα 

ζώα είχαν ολόγυρα, κάθε ένα ξεχωριστά, από έξι φτερού-

γες, και από μέσα ήσαν γεμάτα με μάτια· και δεν σταμα-

τούν ημέρα και νύχτα να λένε: «Άγιος, άγιος, άγιος, ο 

Κύριος ο Θεός, ο Παντοκράτορας», ο Ην και ο Ων και ο 

Ερχόμενος.» 

 

Σημείωση: 

Το κείμενο παρουσιάζει το παραπάνω εδάφιο 8 ως εξής:  

 

«και τεσσαρα ζωα εν καθ εαυτο ειχον ανα πτερυγας εξ 

κυκλοθεν και εσωθεν γεμοντα οφθαλμων και αναπαυσιν 

χχχ 

 

1. 
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ουκ εχουσιν ημερας και νυκτος λεγοντα αγιος αγιος αγιος 

κυριος ο θεος ο παντοκρατωρ ο ην και ο ων και ο ερχο-

μενος» (GNT-TR) 

 

Επομένως τα λόγια, «κυκλοθεν και εσωθεν γεμοντα οφ-

θαλμών», δηλαδή, «ολόγυρα και από μέσα ήσαν γεμάτα 

με μάτια» αναφέρονται στα φτερά και δείχνουν ότι, όπως 

και το υπόλοιπο σώμα τους (εδάφιο 6), ήταν και αυτά γε-

μάτα με μάτια και από την εξωτερική τους πλευρά και από 

την κάτω τους πλευρά. 

 

Εξήγηση εδαφίων 7 και 8 

Από όλες τις παραπάνω περιγραφές καταλήγουμε στο συ-

μπέρασμα ότι τα τέσσερα ζώα είναι ουράνια αγγελικά ό-

ντα: Είναι Σεραφείμ!  

 

Πως το γνωρίζουμε ότι είναι Σεραφείμ και όχι Χερου-

βείμ; 

Είναι Σεραφείμ διότι έχουν έξι φτερά το καθένα (εδάφιο 

8). Ο προφήτης  Ησαΐας, ο οποίος είδε τα ίδια όντα, συμ-

φωνεί με το συμπέρασμά μας (Ησαΐας 6[στ΄]:1-3). Απ’ την 

άλλη πλευρά, όταν ο προφήτης Ιεζεκιήλ είδε Χερουβείμ, τα 

περιέγραψε με τέσσερα φτερά το καθένα. (Διάβασε Ιεζεκι-

ήλ 1[α΄]:6 και 10[ι΄]:20) 

 

Δύο ακόμη χαρακτηριστικά της μορφής των τεσσάρων 

ζώων: 

 

1. Τα σώματα και τα φτερά τους ήταν γεμάτα με μάτια 

(εδάφια 6,8), και 

 

2. όλα είχαν διαφορετικά πρόσωπα: Το πρώτο ζώο 

ήταν όμοιο με «λιοντάρι», το δεύτερο ήταν όμοιο 
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με «μοσχάρι», το τρίτο είχε το πρόσωπο σαν «άν-

θρωπος» και το τέταρτο ήταν όμοιο με «αετό».  

 

 

Αυτή είναι η πραγματική μορφή των Σεραφείμ;  

Εφόσον τα πρόσωπα των τεσσάρων ζώων είναι εντελώς 

διαφορετικά μεταξύ τους, η απάντηση είναι «Όχι!» Ε-

ξάλλου, στο εδάφιο Εβραίους 1[α΄]:7 διαβάζουμε ότι ο Θε-

ός «κάνει τους αγγέλους του πνεύματα, και τους λειτου-

ργούς του φλόγα φωτιάς» --- όχι όντα που μοιάζουνε με 

διάφορα επίγεια ζώα! Επομένως, αφού τα πρόσωπά τους 

δεν αναφέρονται στην πραγματική αγγελική τους φύση, 

τι δηλώνουν; 

 

Οι διαφορετικές μορφές των τεσσάρων ζώων δοξάζουν 

τον Ιησού και κηρύττουν το αιώνιο ευαγγέλιο. 

Από το εδάφιο Αποκάλυψις 19[ιθ΄]:10 μαθαίνουμε ότι «η 

μαρτυρία τού Ιησού είναι το πνεύμα τής προφητείας» και 

στο Κολοσσαείς 1[α΄]:16 ο Παύλος λέει ότι o Ιησούς έκτι-

σε τα πάντα, και τα ορατά και τα αόρατα (ακόμα και τα 

Σεραφείμ και τα Χερουβείμ), για τον εαυτόν Του --- για 

την δόξα Του! Επομένως, ότι και να διαβάσουμε από το 

βιβλίο της Αποκάλυψης, κάθε ενέργεια ή πράξη και κάθε 

περιγραφή, δίνει μαρτυρία για τον Ιησού --- για το Ποιος 

είναι (Αποκάλυψις 1[α΄]:8. 22[κβ΄]:13,16), και για το έργο 

που έκανε για την απολύτρωση του ανθρωπίνου γένους 

(Αποκάλυψις 1[α΄]:5,17)! Έτσι λοιπόν, οι μορφές των  

τεσσάρων ζώων, καθώς περιγράφονται στο εδάφιο 7,   

 

1. δοξάζουν τον Ιησού και,  

 

2. σαν τον άγγελο των εδαφίων Αποκάλυψις 14 [ι-

δ΄]:6,7, κηρύττουν το αιώνιο ευαγγέλιο!  
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Με ποιο τρόπο κηρύττουν οι διαφορετικές μορφές των 

τεσσάρων ζώων το αιώνιο ευαγγέλιο; 

Οι διαφορετικές μορφές των τεσσάρων ζώων δίνουν την 

αιώνια μαρτυρία  για το Ποιος είναι ο Ιησούς και για το 

έργο που έκανε για την απολύτρωση εκείνων που θα πι-

στέψουν σ’ Αυτόν. Ας σκεφθούμε τα επόμενα: 

 

1. Το γεγονός ότι τα σώματά τους είναι γεμάτα με μάτια, 

σημαίνει ότι ο Ιησούς, τον οποίον λατρεύουν και δοξά-

ζουν (Αποκάλυψις 5[ε΄]:8-14), είναι Αυτός που βλέπει τα 

πάντα, ο Παντογνώστης Θεός. Σύμφωνα με τα εδάφια 

Εβραίους 4[δ΄]:12 και 13, Αυτός είναι ο ζωντανός και ε-

νεργός Λόγος του Θεού (Ιωάννης 1[α΄]:1) από τα μάτια 

του Οποίου κανένα κτίσμα δεν μπορεί να κρυφθεί, και  

Αυτός είναι Εκείνος προς τον Οποίον πρόκειται να δώ-

σουμε λόγο.  

 

Επίσης, καθώς τα «μάτια» συμβολίζουν σοφία και γνώση 

(Γένεσις 3[γ΄]:5,7. Παροιμίες 15[ιε΄]:3. Ιερεμίας 5[ε΄]:21. 

Εφεσίους 1[α΄]:17,18), το γεγονός ότι τα σώματά τους εί-

ναι γεμάτα με μάτια δηλώνει ότι στον Ιησού «είναι κρυμ-

μένοι όλοι οι θησαυροί τής σοφίας και της γνώσης»       

(Κολοσσαείς 2[β΄]:3). Ας είναι δοξασμένο το όνομά σου 

Κύριε Ιησού! 

 

2. Το γεγονός ότι το πρώτο ζώο ήταν όμοιο με «λιοντάρι», 

δίνει τη μαρτυρία ότι ο Ιησούς εκπλήρωσε όλες τις προ-

φητείες που αφορούσαν τον ερχομό του Μεσσία, του βα-

σιλιά που θα ερχόταν από τη φυλή του Ιούδα. Ας δώσου-

με προσοχή στα επόμενα εδάφια:   
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Γένεσις 49[μθ΄]:9,10 

«Σκύμνος λιονταριού είναι ο Ιούδας· από κυνήγι ανέβη-

κες, γιε μου· … Δεν θα εκλείψει το σκήπτρο από τον 

Ιούδα ούτε νομοθέτης από μέσα από τα πόδια του, μέ-

χρις ότου έρθει ο Σηλώ· και σ' αυτόν θα είναι η υπακοή 

των λαών.» 

 

Εβραίους 7[ζ΄]:14 

«Επειδή, είναι προφανές, ότι ο Κύριός μας ανέτειλε από 

τη φυλή τού Ιούδα ….» 

 

Αποκάλυψις 5[ε΄]:5 

«Και ένας από τους πρεσβύτερους μου λέει: Μη κλαις· 

πρόσεξε, υπερίσχυσε το λιοντάρι, που είναι από τη φυλή 

τού Ιούδα, η ρίζα τού Δαβίδ ….» 

 

Σε ευχαριστώ Κύριε Ιησού! 

 

3. Το γεγονός ότι το δεύτερο ζώο ήταν όμοιο με «μοσχά-

ρι», συμβολίζει ότι ο Ιησούς πρόσφερε το αίμα Του για τις 

αμαρτίες εκείνων που θα πιστέψουν σ’ Αυτόν. Αυτή η 

πράξη εκπλήρωσε τον νόμο των θυσιών των μοσχαριών 

περί αμαρτιών έξω του στρατοπέδου (Έξοδος 29[κθ΄]:14, 

36. Εβραίους 13[ιγ΄]:11-13. 10[ι΄]:4-10).  

 

4. Το γεγονός ότι το τρίτο ζώο είχε το πρόσωπο «ανθρώ-

που», φανερώνει τη αιώνια αλήθεια ότι ο Θεός Λόγος (Ι-

ωάννης 1[α΄]:1), ο Δημιουργός των πάντων (Ιωάννης 1[α΄] 

:3. Εβραίους 1[α΄]:6,10), ο Οποίος πάντοτε υπήρχε σε μο-

ρφή Θεού (Φιλιππησίους 2[β΄]:5-8), έγινε άνθρωπος (Ιω-

άννης 1[α΄]:14) για να σώσει τον λαό Του από τις αμαρτίες 

τους (Ματθαίος 1[α΄]:21)!!!  
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5. Το τέταρτο ζώο ήταν όμοιο με «αετό που πετούσε». Το 

γεγονός ότι η παρουσία του ήταν σαν να «πετούσε», μας 

θυμίζει την δυνατότητα του Θεού να ελευθερώνει αν-

θρώπους από τη σκλαβιά τους. Στο εδάφιο Έξοδος 19 

[ιθ΄]:4, ο Γιαχβέ είπε, «εσείς είδατε όσα έκανα στους Αι-

γυπτίους, και σας σήκωσα σαν επάνω σε φτερούγες αε-

τού, και σας έφερα προς τον εαυτό μου·» 

 

Ο αετός πετάει γοργά και έχει πολύ δυνατή όραση η οποία 

τον κάνει ικανό να βλέπει μακριά και να μην αστοχεί. έτσι, 

το πρόσωπο του αετού μας δείχνει ότι ο Θεός είναι Θεός 

αποκαλυπτικής όρασης, κατανόησης και διορατικότητας ο 

Οποίος δίνει στους δούλους Του σοφία. Στο εδάφιο Πα-

ροιμίες 2[β΄]:6 διαβάζουμε, 

 

«Επειδή, ο Κύριος δίνει σοφία· από το στόμα του βγαίνει 

γνώση και σύνεση.» 
 

Η σοφία και η κατανόηση φέρνουν ελευθερία από τα δε-

σμά της θρησκείας! Και όταν ο Λόγος έγινε άνθρωπος, 

έκαμε ακριβώς αυτό!!! Κήρυξε ελευθερία στους αιχμα-

λώτους και ανάβλεψη στους τυφλούς και τους έφερε 

στον Εαυτόν Του (Λουκάς 4[δ΄]:18. Ματθαίος 23[κγ΄]:37). 

 

Ας είναι δοξασμένο το Όνομα του Κυρίου Ιησού!! Ας δο-

ξάσουμε το Όνομα του Κυρίου Ιησού για το Ποιος είναι 

και για το τελειωμένο έργο που έκανε για μας στο σταυρό. 

Ας ενώσουμε τις φωνές μας με τις φωνές των Σεραφείμ 

που βρίσκονται ενώπιον του θρόνου και ας φωνάξουμε κι’ 

εμείς, «Άγιος, άγιος, άγιος, ο Κύριος ο Θεός, ο Παντο-

κράτορας, ο Ην και ο Ων και ο Ερχόμενος.» 
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Τα Σεραφείμ δεν είναι οι μόνες ουράνιες δυνάμεις που 

διακηρύττουν το αιώνιο ευαγγέλιο με την παρουσία 

τους. Τα Χερουβείμ των εδαφίων Ιεζεκιήλ 1[α΄]:10 και 

10[ι΄]:20 παρουσιάσθηκαν με ακριβώς τα ίδια πρόσωπα. 

Ας διαβάσουμε αυτά τα εδάφια: 

 

«Για το ομοίωμα, όμως, του προσώπου τους, τα τέσσερα 

είχαν πρόσωπο ανθρώπου, και πρόσωπο λιονταριού προς 

το δεξί μέρος· και τα τέσσερα είχαν πρόσωπο βοδιού 

κατά το αριστερό μέρος· είχαν και τα τέσσερα πρόσωπο 

αετού.» (Ιεζεκιήλ 1[α΄]:10) 

 

«Αυτό είναι το ζώο που είχα δει ... και γνώρισα ότι ήσαν 

χερουβείμ.» (Ιεζεκιήλ 10[ι΄]:20) 

 


